

*Цей випуск журналу присвячений пам'яті видатного українського орнітолога  
проф. О.Б. Кістяківського*

*This issue of the journal is dedicated to memory of the outstanding ukrainian ornithologist  
prof. A.B. Kistyakovsky*

## **АЛЕКСАНДР БОГДАНОВИЧ КИСТЯКОВСКИЙ (1904 - 1983)**

### **К 90-летию со дня рождения**

Более 10 лет нет среди нас этого выдающегося ученого и педагога - зоолога, зоогеографа, орнитолога, автора свыше 250 научных работ, 20 монографий, учебников и учебных пособий.

Тяжесть утраты с годами еще более усиливается...

Александр Богданович родился 26.08.1904 г. в с. Хатки Полтавской губернии в родовом имении Кистяковских. Отец его был известный ученый - правовед, философ, публицист.

Высокое дворянское происхождение, хорошее воспитание и образование способствовали тому, что с 15 лет А.Б. Кистяковский начал активно и увлеченно работать как натуралист широкого профиля. Молодой исследователь коллекционировал птиц, сотрудничая с зоомузеем АН Украины, интересовался энтомологией (систематикой пухоедов, в частности), много путешествовал. В 1920-е гг. обследовал Карадаг, совершил первую поездку на Дальний Восток, изучал птиц садов Кубани и Алма-Аты. В 1932-1933 гг. с большой группой зоологов побывал на Северном Кавказе, где возникла эпидемия чумы, и перед учеными была поставлена задача изучить видовой состав, биотопическое распределение, численность и очаги эпизоотии чумы у грызунов. В 1934-1935 гг. А.Б. Кистяковский уделял много внимания привлечению птиц в полезащитные лесополосы Каменной степи, в 1936 г. работал в Каневском заповеднике, в 1937 г. - в зоомузее, а затем на кафедре зоологии позвоночных Киевского университета.

Неутомимый путешественник, Александр Богданович в 1937 г. изучает орнитофауну Памира, в 1938 г. - Полесья, в 1939 г. - Черномор-

ского и в 1940 г. - Астраханского заповедников. Июнь 1941 г. застал ученого в Карпатах.

С начала и до самого конца войны А.Б. Кистяковский участвовал в боевых операциях инженерных войск, воевал в составе Второго Украинского фронта. Во время битвы за Днепр командовал батальоном, которому был дан приказ навести понтонный мост у Балько-Щучинки. Его так и не удалось построить, поскольку мост оказался хорошей мишенью для противника. После освобождения Киева Александр Богданович и его товарищи были удостоены правительственных наград.

После войны А.Б. Кистяковский возвратился в Киевский университет. С 1947 по 1955 гг. он совмещал работу здесь и в институте зоологии АН Украины, все последующие годы работал на кафедре зоологии позвоночных университета, где был постоянным лидером среди орнитологов, стал профессором, долгое время возглавлял кафедру.

В начале творческого пути зоогеографические интересы Александра Богдановича преобладали над другими. Еще до войны он написал монографию "Птицы западного Памира", но рукопись погибла в оккупированном Киве. Талантливый зоогеограф и писатель написал книгу заново и в 1946 г. блестяще защитил кандидатскую диссертацию, посвященную зоогеографии Памира.

Дальний Восток по-прежнему привлекает внимание ученого. Настойчивый и целеустремленный исследователь, он совершает несколько поездок на Амур (в 1958, 1959 и 1961 гг. на Нижний Амур и в 1962 г. - на приток Амура - Бурею), где устанавливает новые границы распространения манчжурского и китайского орнитокомплексов, собирает новые данные о распростра-



нении рептилий и амфибий в Приамурье, разрабатывает метод определения границ крупных зоогеографических территорий. Обостренное чувство долга, особо свойственное потомственным интеллигентам, требовательность к себе и другим участникам экспедиций, чувство товарищества, тон которому всегда задавал Александр Богданович, способствовали удивительной слаженности в работе и результативности полевых исследований. Около 2 тысяч добытых в эти годы птиц хранятся в зоомузее Киевского университета.

А.Б. Кистяковский был не только прекрасным полевым работником и тонким наблюдателем, но и глубоким теоретиком. Он стал продолжателем учения Ч. Дарвина о половом отборе. В своей книге “Половой отбор и видовые опознавательные признаки у птиц”, которая была написана в 1958 г. и явилась одновременно докторской диссертацией Александра Богдановича, особое внимание уделялось наименее разработанным положениям теории полового отбора, а именно развитию опознавательных признаков в окраске и поведении птиц, впервые обращалось внимание орнитологов на биологическое значение брачного полиморфизма турухтана (*Phylomachus pugnax*), представлены закономерности географического распределения орнаментальных признаков у птиц.

В своих работах А.Б.Кистяковский касается проблемы вида и видообразования в орнитологии. Немало внимания уделяет изучению миграций и ориентации птиц. Он высказал гипотезу о биологическом значении послегнездовых кочевок для развития ориентационных способностей, изучал ориентационное поведение птиц, определил наличие у них дублирующих ориентационных и навигационных систем. Параллельно Александр Богданович интересуется полетом птиц как системой передвижения в воздушном пространстве и характеризует глиссирование и полет над экраном. Пишет сце-

нарии научно-популярных фильмов: “Возвращение домой” (об ориентационных способностях птиц) и “Полет над экраном”.

Одновременно ученый изучает систематику, экологию, хозяйственное значение охотничье-промысловых птиц и предлагает меры по рациональному ведению охотничьего хозяйства.

Обеспокоенный судьбой птиц в условиях культурного ландшафта А.Б. Кистяковский руководил работой по изучению процесса формирования орнитофауны водохранилищ Днепра и разработал систему мероприятий по совершенствованию среды обитания птиц на искусственных водоемах.

Прекрасный педагог, один из лучших лекторов Киевского университета, профессор Кистяковский воспитал не одно поколение специалистов высшей квалификации. Его ученики работают в разных уголках бывшего СССР от Киева и Ленинграда до Магадана. Все они хранят в своих сердцах чувство глубокой признательности к своему учителю. Замечательны учебники Александра Богдановича по зоогеографии, зоологии, бионике. Он был незаурядным популяризатором своих научных достижений и охотничьего мастерства. Каждому школьнику доступна его брошюра “Как птицы находят дорогу во время перелетов”, охотникам хорошо известна “Охота с хистом”.

Мало кто знает, даже из орнитологов, что в последние годы Александр Богданович писал мемуары. Его рассказ об освобождении Киева опубликован к 50-летию юбилею этой знаменательной даты.

А.Б. Кистяковский ушел от нас 22.06.1983 г.

Память о талантливом ученом и эрудите, блестящем ораторе и педагоге, прекрасном руководителе и высокой нравственности человеке будет жить вечно в сердце каждого, кто его знал.

**В.А. Мельничук**

